

Отзыв

на автореферат и диссертацию Михеевой Анны Андреевны на тему:

«Христианство на территории Средней Азии по археологическим источникам (IV в. – нач. XIII в.)»

Санкт-Петербург, 2024

Изучение всего корпуса археологических предметов, свидетельствующих о появлении и распространении христианства на территории Средней Азии, имеет важное значения для понимания общей истории этого региона с IV по нач. XIII в.

В диссертации А.А. Михеевой представлены результаты многолетнего труда исследователя в изучении заявленной темы. Предложенная работа очень актуальна. К настоящему моменту накопилось достаточное количество археологических христианских памятников и предметов, требующих критического подхода к их анализу и интерпретации.

В основу диссертационного исследования были взяты все сферы жизни христианского общества, проживавшего в пределах Средней Азии в период средневековья: христианские церкви и монастыри, погребальный обряд христиан, предметы храмового культа и личного благочестия. Кроме того, автором рассмотрены письменные источники, свидетельствующие о распространении христианства в этом регионе.

Представленная работа достаточно основательная, хорошо проработанная, состоит из текстовой части (том I), тома приложений, составленных в виде таблиц (том II) и отдельного тома с иллюстрациями (том III). Текстовая часть состоит из введения, четырех глав и заключения.

Во введении обосновывается выбор, научная значимость и основные положения диссертационной работы. Отметим, что в процессе работы А.А. Михеевой в архивах Москвы и Санкт-Петербурга, ею были введены в научный оборот важнейшие данные по истории и по археологии христианства на территории Средней Азии.

Первая глава посвящена истории археологического изучения христианства в Средней Азии по археологическим источникам, основанная на детальном анализе литературы и накопленном опыте предыдущих исследователей. Одним из минусов можно отметить, что литература европейских авторов представлена в значительно меньшей степени, чем отечественных.

Вторая глава самая обширная. Посвящена изучению и анализу всего археологического материала, свидетельствующего о появлении и распространении христианства в пределах территории Средней Азии. Исследуемый материал структурирован по следующим разделам:

- 2.1. Сооружения (церкви, храмы, религиозные здания)
- 2.2. Памятники погребального обряда
- 2.3. Церковно-храмовые принадлежности
- 2.4. Предметы личного благочестия
- 2.5. Нумизматические источники
- 2.6. Эпиграфические источники

В данной главе собран и проанализирован весь корпус археологических памятников или отдельных предметов, связанных с христианством. Автор старается критически анализировать предметы христианского культа и считает, что интерпретация исследуемых предметов должна быть осторожной и объективной. Из незначительных минусов отметим, что глава по эпиграфическим источникам скорее носит ознакомительный характер. Предполагаем, в дальнейшем автор работы рассмотрит тему эпиграфических свидетельств христианства на территории Средней Азии более детально.

В третьей главе представлен краткий обзор письменных источников присутствия христианских общин в Средней Азии. Автором проанализированы письменные источники и приведены данные исследований по этим вопросам В.В. Бартольда, Г.А. Кошеленко, В.А. Гаибова и ряда других ученых.

В главе четыре подведены основные итоги всей проделанной работы диссертанта и предложены этапы появления и распространения христианства на территории Средней Азии по археологическим и письменным источникам. А.А. Михеева пришла к выводу, что христианство в пределах среднеазиатского региона распространяется волнообразно, в несколько этапов. Началом появления христианства в Средней Азии считаются области Северного Хорасана (IV в. – нач. V в.) Затем, в результате продвижения и расширения в восточном и северо-восточном направлениях христианство фиксируется в пределах Согда, постепенно распространяясь в сторону Уструшаны и Чача. В это же время, через Согд, происходит знакомство христиан с регионом Семиречья – в Чуйскую и Таласскую долины. Третий этап в большей степени связан с регионом Юго-Западного и Северо-Восточного Семиречья, где с XII–XIII вв. появляются восточно-сирийские христианские общины среди тюркского населения Семиречья и продолжают существовать до конца XIV в.

В заключении А.А. Михеевой приведены основные результаты работ, полученные в ходе сбора и изучения всего корпуса археологических источников по христианству Средней Азии с IV по нач. XIII в.

Необходимо отметить хороший иллюстративный материал предметов христианского культа и таблицы (том II), содержавшие важные сведения по христианским памятникам и предметам.

Материалы диссертации и ее основные положения полностью отражены в научных работах, опубликованных А.А. Михеевой.

Автореферат диссертации соответствует содержанию основного текста работы.

Подводя итоги, можно сказать, что диссертационная работа А.А. Михеевой «Христианство на территории Средней Азии по археологическим источникам (IV в. – нач. XIII в.)» полностью соответствует по содержанию критериям паспорта специальности 5.6.3 – Археология. Характер и объем проделанной работы, методы и результаты работы отвечают требованиям

«Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор А.А. Михеева заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология.

Научный сотрудник Отдела классической археологии

Института археологии РАН

К.и.н., Двуреченская Нигора Давлятовна

117292, Москва, ул. Дм. Ульянова, д. 19,

Институт археологии РАН

+79035583903

nigoradvur@mail.ru

07.02.2024

Л

